老子在《道德经》里写道: "万物之始,大道至简,衍化至 敏"

大道至简告诉我们,简单就是自觉抵制各种欲望的诱惑,保持内心的清净,在简约中体验健康、幸福和快乐的人生。笋衣煮饭,就是一种繁华过后的觉醒,是一种去繁就简后的境界。

笋衣是包裹着春笋的那层皮,平常买回春笋后,我们都会把那层皮剥干净,然后选择丢弃,嫌它炒在锅里的样子不清爽。

用笋衣煮饭,是我有意而为。

□杨涛

笋是我从山上采回来的,也是我迄今为止第一次有目的有计划地上山采笋。从走山路再到采笋、剥笋、煮笋,全部都是我一个人完成。采笋的过程中我就对同去的莉姑娘说,我真不相信,我能采到笋,如果我告诉母亲这些笋是我采到的话,母亲肯定不相信

其实,这也与我平常太宅、太怂有关,别人的眼里,我是出了名没用,上

山走得慢,下山也走得慢,就连在山上 看见只毛毛虫也要吓得尖叫,根本不 是个山里人该有的样子。可就是这个 十分怂的我,居然能采回了一脸盆笋, 该是给了我在人前显摆的资本。但 是,我唯一想到的显摆对象只是母亲, 我要用这一脸盆笋告诉她,生活已经 把我炼成了女汉子,别人能做到的我 也可以做到。而且,我也知道,当母亲 看见我拿了那么多不花钱的笋回家一 定会十分开心。所以,为了让母亲看 见尽量多的笋,在周末回家之前,我竟 然舍不得拿出一根笋来做菜,只想用 这满满的收获告诉她,其实女儿也很 能干,就算成不了大事,也可以给她一 点点小幸福,虽然我是那么喜欢吃笋。

因为知道笋衣也可以吃,于是想吃笋的我就把笋衣当成了目标。去网上查了查,笋衣的营养成分居然与笋相同,还有很多关于笋衣的菜谱,而且淘宝还在卖干笋衣。再想想刚才煮笋时,满屋子的清香,瞬间便有了要吃笋衣的冲动。

一个人的晚餐无需多么丰富,一 瓢从山里提回来的山泉,一碗洗干净 的笋衣,再加上早上的剩饭,已经足 够。泉水和笋衣在锅里煮开,剩饭倒 进去,放一点盐,滴几滴麻油,一盘用 笋衣煮的饭就做好了。再夹两块自己 做的霉豆腐,一份简单而清淡的晚餐 就做好了。虽然外观上不怎么诱人, 吃起来却满口笋香,每一粒米饭都包 裹了笋的味道,而且笋衣滑滑的、脆脆的,嚼起来似乎比笋还多了层味道。

也就在那一刻,我的脑子里才蹦出了一句:"大道至简。"一切的大道理,最后到了最后都会归于平淡。就好像这盘笋衣饭,总是我平常初茶淡饭惯了,才会觉得这盘素食也是美味;也总是因为我对父母的爱意,才会想着法子弄了个笋衣饭,让我吃到

再联系一下生活中常见的事例, 更是时时处处蕴含着大道至简的哲学。老子说过,在求道的过程中,应该 坚定地走在大道上,不要老想着走捷 径,也不要去搞什么旁门左道,华丽的 服饰会刺伤你的眼睛,美妙的音乐会 麻痹你的耳朵,那些香甜可口的食物, 只会令你的口味变得挑剔。一个人, 只有懂得节制,学会控制欲望,才能拥 有一颗安于淡泊的心。

我们的一生会有很多追求,追求梦想、追求真理、追求爱情,但不要过分追求金钱、追求名誉、追求地位。大道至简告诉我们,简单就是自觉抵制各种欲望的诱惑,保持内心的清净,在简约中体验健康、幸福和快乐的人生。笋衣煮饭,就是一种繁华过后的觉醒,是一种去繁就简后的境界。



通州司马青衫湿

唐代元和十年,即公元815年,著名诗人元稹来到了通州。到来的那天是农历六月,一年中最热的时节,此时日头偏西了。官馆空旷,当他牵着马,走向破破烂烂的屋檐下,他看到石柱上面刻着一行白居易的诗。他内心一热,仿佛通灵一样,他看到了白居易才气逼人的面孔在他面前一闪,一闪,就消逝了。

那天晚上,他就住在馆舍里。先是洗了热水脚,再喝了宕渠人爱喝的 咂酒,也许还吃了宣汉的黄牛肉。说不定还喝了巴山老茶,那种手掌一样宽阔的叶片,在壶中起起落落,一如自己起伏的人生。

行行重行行,从长安到通州,元稹 用了三个月的时间。这年春天,他接 到朝廷的任命,此时,他身体有恙,按 说可以休养几天再走,但是皇命如山, 他只得简单地收拾了一下就匆匆离开 京城。白居易先生组织了简单欢送仪 式,一行人从长安一直默默地将他送 到陕西户县沣河西岸的蒲池村。众好 友设宴饯行,醉不成欢,依依惜别。作 证的是元白两人的诗歌。

白居易吟唱:"行到城门残酒醒, 万重离恨一时来!"

元稹歌吟:"忽到沣西总回去,一 身骑马向通州!" 干山外,水长流,历史上最著名的

千山外,水长流,历史上最著名的 "元白组合"就此别过。

翻过傥骆道,穿越大秦岭,在褒城 驿停留了几天,越过梁州地界,快速穿 过西县,就来到了著名的百牢关。在诗 人想象的世界里,百牢关是他人生的 一个隐喻,对此他印象十分深刻。后 来,他这样总结他的人生:"天上无穷 路,生期七十间。那堪九年内,五度百年关。"百年关的下面,就是日夜奔流不息的嘉陵江了。他沿嘉陵江买舟南下,汤汤的河水把他送到了苍溪,然后再过阆州,经渠江而入州河,一进入州河,通州的地界就在他面前缓缓展开。

刚人渠江,元稹仿佛就像初生婴儿第一次看到阳光那样大叫了一声。明净而又逶迤的渠江,欸乃的船桨声,巴童灿烂的微笑,山腰黄灿灿的小麦,让他的内心就像被渠江洗涤一样。望着这样可爱景色,所有的怨恨都抛向了天边。

起。他出发时情绪本就不佳、染有小 疾,加之路途辛苦、水土不服、饮食无 节,病倒是必然的。他不停地做梦。 梦到长安萧家的馄饨,庾家的粽子,还 梦到了他的仇敌、宦官头子仇士良那 张丑恶的脸。奇怪的是,他居然没有 梦到已然离开人世的发妻韦丛,他为 她写了那么多诗啊,他俩本应在梦中 相遇的。也没有梦到他的红颜知已薛 涛,那可是才情出众、身材曼妙的佳人 啊。更没有梦到白居易,这让元稹很 不好意思,他爬起来给白居易写信,大 意是说:通州很避远,人士很稀少;通 州很穷苦,刺史以下的人,吃饭都要数 着粮食吃;通州动物凶猛,老虎长蛇蜘 蛛蛒蜂之类遍地都是;通州很危险,夏 天多阴霾,秋天多疟疾,而且缺医少 药,"病者有百死一生之虑。"

写好信,派人送到邮驿,他的心才稍稍平静下来。天远地远,他和白居易的唱和只能通过书信完成了。信送走不久,他就听到白居易被贬到江州

做司马了。他摇头苦笑:造化弄人,病中两司马啊!他强支病体,写下了这样的诗句:"残灯无焰影幢幢,此夕闻君谪九江。垂死病中惊坐起,暗风吹雨入寒窗。"后来,白居易读到这首诗时,忍不住流了泪:这句话就是旁人看了都会感动不敢再看,何况当事人我呢。现在每每读它,心里禁不住隐隐作痞啊!

病中的元稹决定前往兴元治病。 815年10月,在仆童们的照料下, 他拖着残病之躯沿着州河、渠江、嘉 陵江水路向兴元进发。兴元就是现在 的汉中市,那时,它既是唐代比较发 达的中等城市,也是秦岭、巴山之间 的中心城市,交通条件、生活环境、 医疗水准与通州不可同日而语。兴元 的最高行政长官节度使郑馀庆和他的 继任者权德舆,都是为人耿直、爱惜 人才的前辈。

元稹在兴元还有了一个意料之外的收获,结识了涪州刺史裴郧老先生的女儿裴淑。元稹"投之以桃",裴淑则"报之以琼瑶"。公元816年,37岁的元稹和裴淑喜结良缘。这是他人生中的第三次婚礼,婚礼的场面不大,亲朋一聚,执手相劳劳,两情同依依。

817年的5月,病好后的元稹返回了通州。在通州的日子里,他著诗180余首,或与友人唱和,或感时伤物,或剖析国家的兴衰存亡,或描写通州的风土人情。他用了半个月的时间,完成了轰动一时的长篇叙事诗《连昌宫词》,他一边写一边流泪,仿用白居易的诗句,那真是"通州司马青衫湿!"

你从我的眼前走过

□周堪

你从我的眼前走过 像一颗流星从天际滑落 你美丽的身影 让我梦幻般地痴迷

你回眸一笑的目光 犹如碧波荡漾的清泉 使我烦躁闷热的心脏 瞬间停止了欢跳

那是一个秋的下午 在那个夕阳染红的山岗 孤单寂寞的我 在那里 挽救即将坠落的太阳 你像一个精灵 披着残阳浸透的白纱 歌舞着青春的倩影 你飞舞的衣角勾走了我的灵魂

此后的每一个秋季 我都会到那里去张望 期盼那颗曾经的流星 能够再给我一次光芒

一次又一次失落 让我的心生长了很多幻想 不知我那失落的灵魂 飘浮去了何方 30年后的一个早上 依然在那片山岗 当朝阳喷薄而出的时候 你再次从我眼前走过

你已经是另一种漂亮 像一缕春风 扑面而过 我赶紧抱住胸膛 害怕我的心 滚落到地上

似乎有两根银发 在我脸上划过 我全身一阵紧缩 天地也停止了运动

我期盼你再次回眸 留下一个朝阳般的微笑 你大步流星地走过 哪里还认识呆若木鸡的我

热乡恋土的苦涩与芬芳

时令刚至立秋,当是家乡农民磨镰收获的时节,杨国军又送来他刚刚写成的第三部散文集《昨天依然亲近》,沉甸甸的,将近一百篇。我为他三年来的执著耕耘又有了新的收获而兴奋异常,尤其为他手臂跌伤之后带病笔耕而加额以礼。家乡开江,我为能有像杨国军这样一批中青年作家精进不息、连年丰收感到欣幸与自豪。

品读杨国军连续出版的三部散 文集,从始至终皆浸透这种挥之不 去、久久珍藏的乡土精神和乡恋情 结。《半世情缘的守候》便是典型的例 证。主人公周兴旺,作为高中毕业的 回乡知识青年,他居然赢得了一个从 大城市来这儿插队的漂亮的女知青 的爱恋与婚姻,便在于周兴旺以独特 的智慧与真情撼动了这个才女。共 同的志向与抱负,使婚后生存与奋 斗,更加幸福美满。"他安慰妻子,抚 慰老婆,用大丈夫博大的心怀去搂抱 妻子温情的热泪",且"按原来夫妻的 约定,妻子在大学毕业后回到周兴旺 所在的县。"不仅如此夫妻俩凭着真 诚与执著,儿子也"考入一所著名的 科技大学"。就其婚恋而论具有一定 的传奇色彩,然而文章所彰显的核心 价值依然是心灵情感的碰撞与融合, 从而升华出远大的孜孜以求的人生 志趣。文章的思想艺术感染力也正 在这里。

杨国军在《昨天依然亲近》中,将 人性情感予以了真切而又有力的拓 展,标志着作者在耕耘乡土这片文学 沃土时,其艺术直觉愈来愈深切,表达 方式也更加丰富多彩。《我和"黑狗"的 故事》硬是表现人与兽性灵相通的作 品。文章描叙"我"与黑狗相伴五年之 久,"在那苦穷的岁月,十天半月给它 很微薄的粥喝,隔三差五把它带到邻 近乡村的堰塘,给它擦洗身子,一月过 去了,这只狗居然一刻也离不开我"。 文章在生动真实地描叙了如何厚待黑 狗,相伴相随上山放牛,甚至上初中时 也陪伴了一学期之后,终于寿老送终。 "掩埋黑狗那天,不知怎的,我的泪珠 一个劲地流个不停。"至此文章将人与 兽的情与爱升华到极致,其感染力便

何

世

它的姐妹篇《故乡,那头耕牛》似乎较前篇更具文化品位。文章先交代这头耕牛,因饲养户粗心大意,喂养不好,长期病秧秧的,犁田简直是一种折磨。生产队长毅然将这头痩牛交给作者家喂养,同样相伴了五年。这五年中不仅喂养得十分周全,而且"我"与牛的感情也与日俱增:"这头牛一天天雄健了,有时我骑上它,轻轻一抽屁股,它如同腾飞的骏马,一口气能跑十几里。"作者继而描述,"我真

可谓煞费了苦心,耗尽了心力,耕牛同人一样,它也需要呵护照料。"诸如改建牛棚,铺上一层层稻草,让它吃青嫩的鲜草,为它来年春耕土里息于。你不极好的结构

大显身手,作了极好的铺垫。 其结尾,较之前篇更具诗性特征,"啊,故乡那头耕牛,我童年的伙伴……你以你的无悔向大地,向河流,向山川,更向劳动人民作出了难能可贵的奉献,成为了永远的思念与牵挂。"我们既可以解读为作者少年时代的一段真实的生活情感,也可诠释为一种寓言与象征。它象征和喻示人与自然万物,包括飞禽走兽应和谐相处,对于家犬和耕牛也得像骨肉兄弟般呵护与关爱,从而带给家庭生活温馨的情感和无疆的大爱。

· =

一《昨天依然亲近》中亦有不少论说性的散文,他不止一次地抒写政治抱负:"二十三岁入党,二十六岁担任中层干部",铺陈在他眼前的是鲜花盛开,一片锦绣前程,他突然一个转折,"但世事的变迁,尘世的险恶,让一生充满仁爱之心的国军没有去想"。到了中年,他一往情深地爱上了文学,他接连写下《我有了"诗意的栖居"》《文学,滋润我心房》《我是怎么喜爱上文学的》。

他坦言,"我不是出类拔萃的知识分子,胸中的墨水甚少,论及文学更是缺乏细胞。但我热爱生活,关爱百姓,在辛勤耕耘中希冀鲜花绽放,是一生的渴望、坚定的守候。少年时,作家、诗人的桂冠令我多么地羡慕,巴金、矛盾、鲁迅、普希金、泰戈尔、莎士比亚一个个大作家、大学问家总是在眼帘晃动。"他边阅读,边从事创作活动,激情燃烧,生命的火花跳动了……乃至达到了不吐不快、如痴如醉的疯狂程度。

杨国军创作的大量散文皆离不了对热乡恋土的眷顾,这缘于他自幼生长农村,家庭及农村环境给他以土色土香的民间文学的孕育。文学阅读与创作成为了缓解精神压力,求得心灵抚慰的灵丹妙方。"每当工作中遇到艰难挫折的时候,甚至是伤痕斑斑,只需扑在那经典名著中品味美妙的文字,鲜明深刻的人性描写,真、善、美的豁然闪亮,顷刻间尘世的一切烦恼、愁结,乃至哀伤,皆化作尘埃,随风飘散。"

我们应当庆幸的是他因为对人生 有着周密的思考,待到中年他虽未加 官 晋 级 ,

却在文学 天地中寻 找 到 了 "诗意的栖 居"。



铭记那些声音

□游金城

那些低沉的声音,总是在耳边萦绕 "我的家在东北松花江上,那里有森林 煤矿,还有那满山遍野的大豆高粱。" 《流亡三部曲》《嘉陵江上》…… 那些低沉的声音 一次次地唤起故乡 的芳香

百万荣华,一霎化为灰烬呵 无限欢笑,转眼变成凄凉 无论是卢沟晓月映射的战马长嘶 还是衡浦深秋引颈望断的征鸿阵列 流浪呵流浪,那些低沉的声音陀螺般 牵引着华夏民族史上规模最大的苦难迁徙 铭记那些声音,铭记那些低沉而又疼痛 的声音

我们就会在弯曲的时光里 让那些漂泊的灵魂朝向故乡的青山奔跑

那些悲壮的声音,总是在耳边萦绕"恨不抗日死,留作今日羞; 国破尚如此,我何惜此头。" "为匡扶祖国河山而杀身成仁。" "为国家民族死之决心,海不清,石不烂。" "决以全部牺牲,以报国家养育!为国战死,事极光荣。"

…… 吉鸿昌、杨靖宇、左权、彭雪枫、张自忠、 戴安澜……

八百壮士、八女投江、狼牙山五壮士、刘 老庄连 赵一曼、刘胡兰、王二小……

及一受、对明三、王一小······ 大音声稀呵 一个个闪光的名字

铭记那些声音呵,铭记那些 在青松和翠柏掩映中悲壮的声音呵 就是铭记那一块块崭新或者陈旧的墓碑 墓碑后那些长眠的灵魂 是我们这个国家和民族的词根 铭记这一个个词根,让子子孙孙怀念的 太河

扑腾起串串浪花,像儿子写给母亲的家书总是会让那只雄鸡高亢的喉咙里每天清晨递出来的第一缕血丝唤醒喷薄而起的朝阳镀亮华夏民族复兴的梦想

那些战斗的声音,总是在耳边萦绕

"风在吼,马在叫,黄河在咆哮" "大刀朝鬼子的头上砍去"

那一句句杀敌怒吼、保家卫国的铮铮誓言就像历史的眼珠守望安静的永恒长白山、太行山、十万大山…… 一道道大山就是长城般的屏障松花江、黄河、长江、珠江…… 一条条大河就是滋养华夏儿女豪情的乳房

山河为柱 硝烟为幕 平型关大捷、百团大战、万家岭战役 ……

反扫荡、反蚕食、反封锁、反清乡…… 运动战、阵地战、地道战、地雷战、游击

淞沪会战、南京保卫战、徐州会战、武汉 会战……

《论持久战》那望穿国际风云的视线 让小米加步枪扳着黄河千年的涛声抵 达阳光

40000 多次的战斗 3500 万人的伤亡 国共400 多位将领壮烈殉国 "一寸山河一寸血,四万万同胞千万兵"

铭记那些声音 铭记那些战斗的声音呵 我们必须用一生的时光来仰望并教育 子子孙孙

在心灵的陡壁镌刻那些不朽的姓名 就像天空承载白云大地衍生庄稼一样 让他们沸腾的热血,始终烛照前行的方向

铭记历史 珍爱和平 铭记那些声音,那些悲壮、战斗的声音 铭记所有的声音呵 铭记两句中流砥柱的话语 "没有共产党就没有新中国" "中国共产党万岁" 这是无数先烈最豪迈和最忠诚的宣言 这是实践检验后得出的最正确和最颠 扑不破的真理 铭记这些声音 在我们的心底 永远铭记 我们就会看见

五星红旗正以昂扬的态势打开春天的 翅膀

